TO THE CONTROL OF THE

用示范区

2024年10月22日 星期二

■泉州晚报

鲤城创建国家级文物保护利

本报讯 近日,鲤城召开"提升文化影响力 展示

去年12月,国家文物局正式批复同意泉州鲤城

世遗古城新形象"2024年文化强区暨文旅经济发展

大会,对《福建泉州鲤城世遗宋元古城国家文物保护

区创建国家文物保护利用示范区,福建省实现创建

此项目"零"的突破。省文物局、市古城指挥部、市文

旅局等各级各部门高度重视,多次对《实施方案》进

行指导、修改。今年8月,国家文物局正式批复通过

《实施方案》,鲤城成为第二批示范区创建15个试点

利用示范区建设实施方案》进行详细解读。

传承发展 活态利用

鲤城:提升文化影响力 展示世遗古城新形象

习近平总书记在福建考察时,强 调"要在提升文化影响力、展示福建新 形象上久久为功""推进文化和旅游深 度融合发展,把文化旅游业培育成为 支柱产业"。鲤城区第一时间贯彻落 实,10月19日,以"提升文化影响力 展示世遗古城新形象"为主题召开 2024年文化强区暨文旅经济发展大 会,深入学习贯彻党的二十届三中全 会精神,全面落实习近平总书记在福 建考察时的重要讲话精神,以习近平 文化思想为引领,聚力拓展世遗文化 效应,引领带动文旅经济发展。

高规格盛会

共商共享文旅发展

此次大会邀请到中国文物学会副 会长、国家文物局政策法规司原司长 陆琼,福建省文化和旅游厅副厅长、文 物局局长、泉州鲤城世遗宋元古城国 家文物保护利用示范区创建工作小组 组长傅柒生,泉州市政府副市长黄文 捷等领导嘉宾莅临指导,并得到文物 保护领域专家学者,古城文化传播达 人和文旅文创、商业企业代表等出席 支持,大家共聚一堂,共享鲤城文旅发 展硕果,共商未来发展新路径。

会议解读了《福建泉州鲤城世遗 宋元古城国家文物保护利用示范区建 设实施方案》。根据《实施方案》,鲤城 将锚定"世遗泉州海丝文化与活态古 城整体传承发展"总体目标,按照"1年 抓试点、2年促深化、3年成示范"的节 奏,系统实施20个主要任务、45条具 体事项、19个重点项目,确保通过国家 文物保护利用示范区审核评估,并为



文物保护利用改革以及世界遗产城市 精细化管理提供有益借鉴。

《鲤城区打造"文化IP"实施方案》 也在会上正式发布。根据《方案》,鲤城 将围绕"建设新时代文化强区"总体目 标,以打造"文化IP"矩阵为抓手,实施 "IP+文创""IP+体验""IP+活动"等3 大策略、14项重点任务,着力打造海丝 文化IP、生肖文化IP、民俗文化IP、姓 氏文化IP等"文化IP",助力文商旅产 业深度融合发展。

大会还举行聘任、颁奖仪式,现场 宣布聘任21位专家学者为鲤城区文物 保护利用示范区创建专家顾问,聘任 11位网络达人为鲤城区文商旅"云"推 介官,聘任10位古城文化传播达人为 "刺桐城"传播使者,并为今年举办的 "寻宝刺桐城"线上短视频讲解活动优 秀短视频获奖代表颁奖。

文商旅深度融合 世遗古城激发强盛动能

2021年泉州申遗成功后,鲤城坚 持以文塑旅、以旅彰文,带动文旅经济 爆发式发展。2023年全区旅游人数超 过千万,旅游收入突破百亿,今年前三 季度预计接待游客980多万人次,同 比增长19%;旅游收入超100亿元,同 比增长21%。

"跨域融合"、红利共享。鲤城推进 跨区融合,协同全市遗产点所在县市 (区)共同打造世遗IP。推进跨省融合, 举办2023年"丝路友城"合作发展交流 活动、2024年丝路友城会商大会等重 磅活动,联动广东潮州市湘桥区、河南 洛阳市老城区、陕西西安市碑林区、甘 肃张掖市甘州区等丝路沿线8座重要 节点城区,发起"丝路友城联盟",实现 互联互通、共促共进。推动"关帝五庙" 互鉴交流,建成闽疆、闽藏、闽宁桐悦文 化馆,打造世遗泉州"城市会客厅"。推 进跨境融合。筹建斯里兰卡风情馆、澳 门风情馆等特色展馆,举办斯里兰卡之 夜活动,持续扩大对外交流窗口。

产城融合、烟火升腾。鲤城积极实 施文旅补短板三年行动。市、区两级共 同实施街巷改造、景观提升等城市更 新保护工程;梳理79家文化展馆资

源,建设"刺桐博物之 城";以西街、中山路步行 街化改造为示范引领,环 钟楼高端业态核心商圈 逐步形成;提升住宿载 体,引入一批精品酒店、 特色民宿;王宫华侨历史 文化街区项目开工建设, IDG 资本领投、张艺谋导 演主导的泉州演艺综合 体项目正式签约。该区还 公布美食地图,发布世遗 "刺桐宴";打造"鲤承文 化""花开刺桐城"等闽南 文化保护交流宣传品牌 及刺桐文化广场、"遇见 鲤"等文化惠民品牌;搭 建"泉腔鲤音"闽南语学 习平台;承办"与人民同 行"文艺演出。

多产融合、特色彰显。 鲤城全面创建国家文物保 护利用示范区,创新文保 点"巡更打卡",探索文物 保险服务项目,设立古城 文化保护基金。策划生肖 文化IP,春节期间打造"十 龙九子"成为爆点,各类话 题获得流量超6.5亿,带动

开发53种文创产品,创造980多万元 销售额。发展"数字+文旅",探索数字虚 拟人讲解服务,"AI游古城"获得全省 数字文旅应用场景示范案例。高规格举 办海丝数字文创周,新引进荣宝斋文化 生活馆、安踏奥运殿堂旗舰店等项目, 不断培育文旅新质生产力。

"1234"步步大有可为|

在全市文旅发展中做核心、走前列

站在新的起点上,鲤城将做好 "1234"四个方面工作,围绕"提升文化 影响力,展示世遗古城新形象"这一主 题,盯紧创建"世遗典范城"和国家文物 保护利用示范区这两个目标,主动对接 市级工作部署,强化县市区协作配合,统 筹做好文物保护利用、文化遗产保护、文 旅产业发展、城市品牌营销等各项工作, 努力在全市文旅发展中走前列、做表率。

鲤城将实现三个升级,即服务配 套、环境氛围和文旅产业同步升级。加 快古城住宿载体、古城讲解、旅游公 厕、停车场、标识标牌等配套设施建 设。加强旅游宣传推介,强化丝路友好 城市交流。改造提升一批背街小巷、旧 厂房、古大厝和打造一批首店经济、夜 经济、旅游消费集聚区。加快推进各类 大型文旅项目落地,承接古城旅游外 溢效应。加强闲置招商载体的盘活利 用,强化斯里兰卡、马尔代夫、澳门等 风情馆建设运营,让涨海声中万国商 的盛景在鲤城重现。

鲤城将打造海丝文化 IP、生肖文 化IP、民俗文化IP、姓氏文化IP等四个 "文化IP",提炼出鲤城最具代表性和 辨识度的文化元素,打造"文化IP"矩 阵,加强IP营销推广,提升IP品牌价 值,让鲤城的历史文化资源更鲜活、更 潮流、更时尚。 (蔡明思 李泽波)

服务链三链融合,促进知识产权创造

运用保护水平不断提升,努力将知识

产权赋能于非物质文化遗产保护,赋

标准研制及知识产权保护工作队伍,注

册"蟳埔""簪花围"商标及版权,积极对

接相关企业做好"簪花围""头上花园"

等相关商标域名无偿转让事宜,号召全

花围民俗文化协会,发布全国首个非遗

团体标准《蟳埔女习俗"簪花围"服务规

范》,立项推进《非物质文化遗产蟳埔女

习俗簪花围民俗技艺》地方标准发布工

作。评选首批10名簪花围技艺能手、10

家最美簪花体验店、10家蟳埔诚信旅

文化研究专班,举办蟳埔遗产保护等名

家专题座谈会,筹备出版《文化丰泽丛

书》;深入挖掘蟳埔民俗文化,梳理蟳埔

簪花故事,搭乘福建日报主流媒体平

台,在《看见你》专题宣传报道中,充分

展现"美美打拼"蟳埔女乐观精神风貌。

届全国大学生蟳埔簪花围服饰大赛,成

立蟳埔女服饰设计联盟,深入挖掘蟳埔

女服饰文化内涵,进一步传承与发展蟳

埔女传统服饰,让这一独特文化符号在

新时代焕发新的生机与活力,以其丰富

(丰宣)

的文化底蕴纵深推进文旅融合发展。

保护传承传统蟳埔女服饰。举办首

梳理成果讲好故事。组建成立蟳埔

拍商户,让簪花体验有标准可循。

推动簪花标准化建设。成立蟳埔簪

社会共同维护蟳埔文旅品牌声誉。

注重知识产权保护。组建"簪花围"

能文旅产业健康发展。

中级,世遗义 不斷避鬼。

本报讯 日前,丰泽区多部门、各属地街道联合开 展物业小区垃圾分类联合执法专项行动,督促各责任 主体落实落细物业管理"四升一降"专项行动要求,规 范小区生活垃圾收集、转运工作,着力提升小区居住

联合执法组重点围绕生活垃圾分类收集、设施 投放、宣传引导、分类转运以及环境卫生等开展集中 执法检查,责令相关责任主体限期完成整改,并现场 讲解生活垃圾分类相关法律法规以及文件要求,推

期间,联合执法组还同步开展执法检查"回头

看",察看整改措施是否落实到位,对华大街道一小 区仍未按要求整改到位的物业服务企业,依法立案 处罚款人民币1100元。 下阶段,联合执法组将坚持常态化执法督查,适 时开展"回头看",督促居民小区、公共机构、公共场所

性进展,带动小区居住环境提质增效。 (王志超)



日前,丰泽区华大街道新铺社区开展"赋能年轻 一代 共筑韧性未来"义诊宣传活动,提高社区居民健 康意识,普及医疗保健知识。来自社区卫生服务中心 的医护志愿者为现场居民逐一量血压、测血糖、辨体 质,耐心解答各类问题,帮助了解自身健康状况,提供 医疗服务和健康指导;社区志愿者则向过往群众发放 科普宣传单,宣传疾病预防、均衡饮食、合理运动等养 生知识,助力践行全民健康生活方式。 (陈庚嘉 摄)

丰富文旅体验 提升品牌魅力

丰泽:推动文旅热度持续攀升

今年以来,丰泽区坚持文商旅融 合发展,深入实施"文旅+"及"5610" 专项行动,围绕"人气更旺、服务更优、 保障更强、体验更好"目标,积极推进 文旅产业提质增效及旅游短板补齐工 作,丰富文旅体验、提升品牌魅力,推 动文旅热度持续攀升。今年1-6月全 区接待游客551.79万人次、比增 16.1%,旅游收入60.55亿元、比增 19.3%;国庆期间,全区累计接待旅游 人数 108.69 万人次, 蟳埔民俗文化村 10月3日到访游客突破10万人次,创 历史新高。全区文旅经济成效获省政 府正向激励表彰;"蟳埔簪花"案例获 评中国旅游研究院(文化和旅游部数 据中心)颁发的"2024年非遗旅游体验 创新十佳案例"。

借势顶流品牌

丰泽区借势"簪花围"热度,拓展 打造"簪花围、南少林、南武当(真武 庙)"三大文化IP,蓄力"清源山"5A级 景区品质提升,促进蟳埔簪花"网红" 延展转换为全区文旅经济发展的持续 性"长红"。

"最蟳埔"。持续擦亮"爱美蟳埔 簪花故乡"特色品牌,牵头成立丰泽 区旅拍协会,协同建立以旅拍换装为 主,延伸餐饮、民宿、文创、研学、商演 等关联业态于一体的消费场景,开展 超百场常态化民俗演出,促进"游蟳 埔、簪花围、美自己"持续引领全国文 旅新时尚。国庆黄金周,蟳埔民 俗文化村日均客流量达 6.16万人次。



'最少林"。牵手《上城士》杂志聚焦 南少林武术雄风,全网推出《消隐于寺》 主题大片、专访文章《陈坤:突然就走到 了南少林》,策划组织"跟着陈坤上清源 山",带动掀起新的文旅热潮。举办2024 年丰泽区文化和自然遗产日宣传、香港 演员樊少皇首访南少林宣传拍摄等系列 活动,持续打响"南少林"文化品牌。

"最武当"。精心策划"南北武当 千年之约"系列活动,组织南少林武 术、提线木偶、簪花围表演等团队赴湖 北十堰开展南北武当文化快闪活动, 开展旅游精品线路宣传推介,提升丰 泽文旅美誉度。以非遗文化为媒,举办 2024年海丝非遗国潮文化节、"真友本 市·放松市场"艺术生活节、真武庙 "YES"市集等主题活动,涵盖民俗展 演、美食夜市、艺术展览等多样内容, 奏响文旅融合新乐章。

'最清源"。在清源山老君岩广场举 办"走进世遗•遇见非遗"主题活动,展 示文创精品、演绎非遗戏曲,"牵手"世 界遗产和非遗技艺,共庆泉州申遗成功 三周年。深入打造环清源山旅游带住宿 项目,配合做好"来泉州,探寻弘一足 迹"主题旅游线路开发、文旅体验服务, 助力清源山5A景区提升工程。

做优系列品牌活动

丰泽区深入开展"丰泽文旅融合提质 增效年"专项行动,精心策划、组织系列城 市品牌推广活动,举办形式多样的文旅品 牌活动,丰富市民游客文旅新体验。

做优"这YOUNG的丰泽"系列品 牌。结合春节、元宵、中秋、国庆等重要 节点,围绕"年轻态""新青年""新生活" 等热点主题,策划生成多样形式文旅活 动,线上线下双向推广引流,吸引众多 市民游客互动参与,沉浸式体验"烟火 气"和"新潮味",持续打响"这YOUNG 的丰泽——这 YOUNG 的龙年、这 YOUNG 的非遗、这 YOUNG 的五月、 这 YOUNG 的 SUMMER、这 YOUNG 的金秋"等系列活动品牌影响力。

做优"夜游丰泽"夜经济品牌。围 绕夜经济这一新颖消费方式,花式出 招,升级"上新"各大夜市,激情开启盛 夏艺术生活节等,造浓全区夜经济氛 围,为市民游客提供更高品质的夜生 活体验,打造独属特色夜经济品牌,激

活城市文旅新活力。 做优发展演艺经济。发挥辖区泉 州大剧院、泉州木偶剧院、海峡体育中 心等资源优势,发展演艺经济,拉动文 旅消费"新引擎"。引进芭蕾舞剧《罗密 欧与朱丽叶》、话剧《暗恋桃花源》、德 云社相声专场等优秀剧目;引进邓紫 棋、蔡依林、杨千嬅演唱会和"好势"音 乐节等大型演艺活动。

做好知识产权保护 助力讲好"蟳埔故事"

丰泽区着力打造产业链、创新链、

日前,丰泽区泉秀街道 灯洲社区激情上演"党建引 领聚合力 快乐运动创佳绩' 社区共享职工之家运动会, 展现干部职工朝气蓬勃、奋 发向上的精神面貌,增强获 得感、归属感和荣誉感。现场 气氛热烈,选手们个个精神 饱满、斗志昂扬,观众掌声和 欢呼声此起彼伏。60余名职 工代表组成6支代表队,围绕 "合力筑塔""合力制胜""珠 行万里"等6个趣味运动项 目,比拼体能和技巧,展现团

队协作与默契。



中首个方案获批通过地区。 《实施方案》锚定"世遗泉州海丝文化与活态古城 整体传承发展"总体目标,按照"1年抓试点、2年促深 化、3年成示范"的节奏,系统实施"建好管理机制、护 好文物文脉、讲好世遗故事、过好古城生活、抓好创 新发展"5类20个主要任务、45条具体事项、19个重 点项目,确保通过国家级文物保护利用示范区审核

评估,并为文物保护利用改革以及世界遗产城市精 细化管理提供有益借鉴。 在保护管理上。推动文物全链条覆盖保护。点上, 推动142处一般文物点纳入全省安消防监管平台,打 造全省首个全覆盖智能监管平台;面上,策划包装后 城、中山路和城南等文物聚集区、连片保护区,争取 国家文物基金支持。推动文化全品类融合保护。力争

在全省率先出台区级非遗项目及传承人申报和规范 性管理办法。在价值挖掘上。系统提炼鲤城文化内 涵,全方位、多形式传播海洋商贸、宋室宗亲、台侨根 脉等鲜明特质,延续特色文化;以8处世遗点和中山 路、城南历史街区为主地标,以代表性传统街巷为串 接网络,系统打造5个古城展示主题片区,推动文物 古迹连点成片、活态利用。依托各主题片区、历史街 区等,串联打造4条主题游径,培育文旅热点爆点。

在活化利用上。突出民本化、效益化。延续微改造、 微扰动,鼓励引导利用闲置空间布局文化陈列馆、博物 馆等,规范改造提升文物建筑为茶社、咖啡厅等新兴业 态,产生经济效益。突出智慧化、个性化。拓展丰富"刺桐 博物之城"小程序、文物AR主题路径等功能,推出AI 导游导览、AI路线规划等智能化服务功能。在工作机制 上。推动文物工作从"单一"向"协同"转变。加强政府与 国企联动。发挥"指挥部+N个国企+N个社会资本"机 制作用,复制推广施琅故宅征收修缮经验,力促更多私 人产权文物活化利用。加强牵头部门与职能部门联动。 调动公检法、消防、住建、民宗等职能部门力量,优化重 点项目"多评合一"联审制度,逐步击破文物历史遗留的 难点痛点。加强专家与社会力量联动。通过邀请上级专 业人才来鲤挂职或设置专业机构工作站等方式,寻求各 方专业力量支持。在资金保障上。调动侨资和民资力量, 做大做强世遗古城保护与发展基金,助力海丝文化和活 态古城的整体保护发展。 (赖良德 李泽波)

垃圾分类执法行动 提升小区环境品质

环境品质,进一步增强小区居民的获得感、幸福感。

动提升物业服务企业的服务意识。

检查中发现,丰泽、东湖等街道个别物业小区存 在未按法律法规要求开展分类转运工作等违法违规 行为,执法人员当即开具责令整改通知书,督促物业 管理责任人严格规范生活垃圾转运工作,做到"桶车 一色"分类转运,不断提升物业小区垃圾分类工作实 效和投放点精细化管理水平。同时,要求物业服务企 业对不符合垃圾分类投放要求的行为加强劝告、制 止,引导居民养成规范分类投放垃圾的良好习惯。

和经营区域等相关管理单位,严格履行生活垃圾分类 投放管理责任人法定职责;对多次执法检查仍未履行 职责、落实整改的,将立案处罚,整治一批违规乱象, 健全常态长效管理机制,推动垃圾分类工作取得实质